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1. Introdução 

 

1.1. Nota justificativa 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o Presi-

dente da Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia Municipal 

uma informação escrita sobre a atividade do Município. 

O presente documento apresenta, assim, alguns dos aspetos mais relevantes da atividade mu-

nicipal desde a realização da última sessão ordinária da Assembleia Municipal. 

 

1.2. Relacionamento com Assembleia Municipal 

Merece especial atenção a auscultação das forças políticas representadas nos órgãos munici-

pais e mantém-se a prática de iniciar a discussão pública dos regulamentos municipais a partir 

do órgão deliberativo, ao invés de serem remetidos para mera aprovação como resultaria da 

simples interpretação da lei. 

Neste documento, apresentamos a atividade municipal em 14 capítulos: 1) introdução; 2) con-

solidação financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação e fomento da 

participação; 5) investimento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) ordena-

mento do território; 7) recursos humanos; 8) cultura; 9) turismo; 10) desporto e juventude; 11) 

educação; 12) ação social; 13) saúde e 14) proteção civil. 

 

1.3. Representação Municipal 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, 

regional e nacional, sendo de registar: 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 AFTEBI; 

 Agência Gardunha 21; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform; 

 Biovespa; 
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 CCDRC – Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 Cerfundão; 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 Comissão Municipal de Defesa da Floresta; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Cinegético Municipal; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Conselho Gestão iNature; 

 Conselho Municipal da Juventude; 

 Consórcio BuyNature; 

 Consórcio Projeto Matriz; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Escola Profissional do Fundão; 

 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Gardunha Viva; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 Grupo de Trabalho Intermunicipal - Violência Zero; 

 ICNF; 

 IFAP; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Municípia, S.A.; 

 Núcleo Executivo CLAS; 

 Pinus Verde; 

 Rede Cidades Educadoras; 

 Rede das Autarquias Participativas; 
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 Rede das Cidades Criativas; 

 Rede de Aldeias Históricas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro; 

 Rede Nacional de Incubadoras; 

 Rede Social; 

 Resiestrela, S.A.; 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP. 

 UDIPSS Castelo Branco. 

 

1.4. Reuniões e diligências diversas 

Realizaram-se 3 reuniões de Câmara, cujas atas podem ser consultadas no site do Município.  

Tiveram ainda lugar diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja atuação 

tem impacto direto ou indireto na concretização dos objetivos do Município: 

 Secretário de Estado Adjunto e da Administração Interna: GNR – transferência para 

as novas instalações do Posto Territorial de Alpedrinha; remodelação das instalações 

do Destacamento Territorial do Fundão; investimento no Posto Territorial de Silvares; 

 

 Secretária de Estado do Turismo: programa Valorizar; assinatura de contratos com 

promotores turísticos; 

 

 Secretário de Estado da Agricultura e da Alimentação: Regadio da Gardunha Sul; ex-

portação de cereja para o Fundão; Clube de Produtores do Fundão; efeitos da seca e 

plano de contingência; 

 

 CM Castelo Branco: Serra da Gardunha – desenvolvimento de ações concertadas; 

AG21; 

 

 Instituto Politécnico de Castelo Branco: desenvolvimento do Centro de Biotecnologia 

de Plantas da Beira Interior;  

 

 Universidade da Beira Interior: parceria ao nível da inovação e incubação de projetos; 

formação especializada e avançada; protocolo com bibliotecas da CIMBSE; partilha de 

recursos; 
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 Agência Portuguesa do Ambiente: efeitos da seca e plano de contingência; pareceres 

em matéria de água e saneamento; 

 

 Altice: plano de investimento para reforço e alargamento da rede de fibra óptica; par-

cerias para a inovação;  

 

 Assembleia da República: audição sobre o tema da exploração mineira da Argemela, 

na Comissão Parlamentar de Ambiente, Ordenamento do Território, Descentralização, 

Poder Local e Habitação;  

 

 Aqualia: revisão do contrato de concessão; 

 

 ERSAR: apoio técnico à revisão do contrato de concessão com Aquália; 

 

 Comissão Europeia: comitiva das CIM da Região Centro recebidas em Bruxelas pelo 

Comissário Europeu Carlos Moedas para debater diversos temas relacionados com de-

senvolvimento, fundos estruturais e oportunidades diversas da UE;  

 

 ARS Centro: reunião com a nova Presidente sobre diversos temas pendentes: futuro 

do Hospital do Fundão; Unidade de Medicina Nuclear; Unidade de Cuidados Continua-

dos; necessidade de investimento urgente no Hospital do Fundão e Extensões de Saú-

de;  

 

 CCDRC: PT2020; PEDU; Zona Industrial do Fundão; Incubadora de Base Tecnológica; 

Estratégia de eficiência coletiva iNature - PROVERE 3.ª fase; Programa de Valorização 

do Queijo; RIS3; 

 

 IEFP: desenvolvimento do Centro de Formação Avançada; agilização de processos de 

recrutamento por parte das empresas; 
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2. Consolidação Financeira e Capacitação 

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

 

Período em Análise  de 02-01-2018 a 22/02/2018 
  

     Receitas 
    

     Orçadas   32 390 309,00 €  
   Cobradas    2 903 917,18 €  
   

     

     Despesas 
    

       Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

          

Correntes   17 329 713,00 €   15 542 264,64 €     14 313 251,38 €     1 691 998,66 €  

Capital   15 060 596,00 €     9 859 776,16 €       8 695 722,08 €        756 760,32 €  

Total Geral   32 390 309,00 €   25 402 040,80 €     23 008 973,46 €     2 448 758,98 €  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Inovação e Investimento 

O Município definiu como prioritárias as ações para atração de investimento, criação de em-

prego e desenvolvimento de uma comunidade inovadora e empreendedora.  

Ao longo deste período foi dada continuidade às linhas de ação que integram essa estratégia. 

Alguns exemplos: 

 Participação no Meetup Fronted Fundão, promovido pela bia.pt; 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores, de-

signadamente agroalimentar, serviços, metalomecânica e TICE, num regime proactivo 

para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 

 Acompanhamento de visitas de investidores ao concelho do Fundão, com apresenta-

ção das oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 Participação na reunião mensal da RIERC, rede participada por um conjunto de Incu-

badoras de Empresas da Região Centro; 

 Continuação dos trabalhos do GAL Fundão no âmbito do projeto OSIRIS (INTERREG 

EUROPE). Este é um grupo de trabalho composto por entidades de diversas áreas de 

atuação e que tem em agenda o desenvolvimento de um plano de ação no quadro dos 

objetivos do mencionado projeto OSIRIS; 

 Continuação dos trabalhos do Grupo de Ação Local do Fundão no quadro do projeto 

AGRI URBAN (URBACT III). Grupo composto por entidades de diversas áreas de atua-

ção, reúne periodicamente com o objetivo em agenda de criação de um plano de ação 

no âmbito do mencionado projeto AGRI URBAN. 

 

3.1. Planeamento e Apoio ao Investimento 

Atividades desenvolvidas na Rede Transnacional OSIRIS – INTERREG EUROPE 

 01 de fevereiro – Reunião do Grupo de Ação Local do Fundão – grupo composto por 

entidades de diversas áreas de atuação, reúne periodicamente com o objetivo em 

agenda de criação de um plano de ação do mencionado projeto Osiris. 

Atividades desenvolvidas na Rede Transnacional URBACT – Agri Urban – INTERREG EUROPE 

 01 de fevereiro – Reunião do Grupo de Ação Local do Fundão – grupo composto por 

entidades de diversas áreas de atuação, reúne periodicamente com o objetivo em 

agenda de criação de um plano de ação do mencionado projeto Agri Urban. 
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 25 de janeiro – participação do município do Fundão na cerimonia de criação do Clube 

Europeu ORGANIC FOOD TERRITORIES, em Mouans-Sartoux (França), na qualidade de 

entidade fundadora.   

Atividades desenvolvidas na Rede Transfronteiriço Red UrbanSol (Red de Urbanismo Soste-

nible e Inteligente en Europe) - POCTEP 

 25 de janeiro – Reunião de trabalho com todos os parceiros que constituem esta rede, 

em Évora, onde os assuntos abordados foram, o manual de boas práticas, a metodolo-

gia Red_UrbanSol e apresentação a plataforma transfronteiriça web red urbansol.    

 

Outras Atividades Desenvolvidas 

 Apoio na organização e submissão de candidatura ao Portugal Inovação Social – Parce-

rias para o Impacto (EPF); 

 Assistir Webinnar – Projetos e candidaturas; 

 Candidatura para certificação da Incubadora ao abrigo do Startup Visa (IAPMEI); 

 Preparação e organização de Projeto de Inclusão Social, para candidatura ao Portrugal 

Inovação Social, em colaboração com o Município de Gouveia; 

 Acompanhamento POCTEP- Interreg Joven +; 

 Análise documental dos processos da incubadora; 

 Reestruturação dos processos de incubação e aceleração; 

 Acompanhamento e reunião projeto de Educação Gamificada; 

 Acompanhamento dos processos Vales Incubação e Newton; 

 Reuniões com Incubados e com novos interessados na incubadora. 

 

a) Projetos aprovados 

 

Designação da Operação: AHP Smart Lands: AHP Smart Lands Castelo Novo 

Programa Operacional: Linha de apoio à disponibilização de Redes Wi-Fi | Turismo de 

Portugal 

Este projeto visa dotar os centros históricos, bem como outras zonas de maior afluxo de 

turistas, de redes wi-fi, que possibilitem aos turistas a obtenção da informação necessária 

à fruição eficaz dos recursos e produtos turísticos existentes e disponibilizados na área em 

visita.  
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O município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, sendo a designação do seu sub-

projeto “AHP Smart Lands Castelo Novo”. 

 

b) Processos submetidos 

 

Designação da Operação: Escola Refugio do Caminhantes - Torre dos Namorados  

Programa Operacional: Linha de apoio ao turismo acessível| Turismo de Portugal 

A presente candidatura visa promover a qualificação do destino turístico através da rege-

neração, requalificação e reabilitação de um espaço público – O Edifício da Antiga Escola 

Primaria da Aldeia de Quintas da Torre. 

O projeto Escola Refúgio dos Caminhantes insere-se num plano estratégico traçado pelo 

Município que assenta na valorização, preservação e valorização do património natural, 

tendo como principal função captar novos fluxos turísticos que tem como principias moti-

vações a procura por um turismo mais sustentável, ligado às experiências na natureza e ao 

turismo ativo. 

 

Designação da Operação: Aldeias Históricas de Portugal - All For All 

Programa Operacional: Linha de apoio ao turismo acessível| Turismo de Portugal 

O Município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, onde o promotor responsável é 

a associação de Aldeias Históricas de Portugal.  

Este projeto apresenta uma especificidade incontornável, funcionado como uma rede de 

projetos que reforçará a identidade da Rede, mas sem nunca se perder o fator diferencia-

dor e distintivo de cada aldeia histórica, que a partir do potencial turístico endógeno per-

mitirá construir um racional para o posicionamento estratégico “Aldeias Históricas para 

Todos”. Deste modo, pretende-se, através da maior qualificação do destino ao nível das 

condições de acessibilidade, potenciar o seu posicionamento junto das pessoas com mobi-

lidade condicionada, atraindo-os para a visita e respetiva experiência turística nas aldeias 

históricas. Numa perspetiva mais lata, posicionar no quadro dos destinos sustentáveis, re-

forçando assim a sua notoriedade junto dos segmentos de mercado que primam pelos va-

lores da inclusão. 

 

Designação da Operação: Casa do Brincar 

Programa Operacional: Linha de apoio ao turismo acessível| Turismo de Portugal 

A Casa do Brincar, a Primeira Casa do Brincar no Interior de Portugal, nasce da recupera-

ção e revitalização de uma antiga escola primária e ambiciona-se que seja um local de ex-

celência para as famílias e crianças, num ambiente acessível e inclusivo. 
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Com inspiração em projetos nacionais e internacionais, objetiva-se que esta Casa do Brin-

car venha a desempenhar um papel importante na captação de novos públicos e/ou pro-

longamento da sua estadia no concelho do Fundão, contribuindo para associar a imagem 

do Município ao turismo acessível e, em particular, a famílias com crianças pequenas, cri-

anças com necessidades especiais, grávidas, entre outras. Em simultâneo, espera-se que 

venha a desempenhar um papel central na localidade onde se insere, por valorizar recur-

sos endógenos, ser um projeto diferenciado que contribui para fixar e atrair as famílias e 

crianças a esta região, mas também a nível nacional, por contribuir ativamente para a cria-

ção de uma rede nacional do Brincar em Portugal e da importância do “Brincar para To-

dos”. 

 

Designação da Operação: reVALORIZAR: Serra da Gardunha 

Programa Operacional: Linha de Apoio à Valorização Turística do Interior | Turismo de 

Portugal 

O Município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, onde o promotor responsável é 

a Agência Gardunha 21.  

O presente projeto consiste de um plano integrado de valorização da Serra da Gardunha, 

que visa concretizar uma cabal resposta à devastação causada pelo violento incêndio que 

entre os passados 13 e 16 de agosto assolou este território, consumando uma destruição 

de 52,4% da área de Paisagem Protegida Regional da Serra da Gardunha. Uma resposta as-

sente numa abordagem urgente à reposição da oferta turística desta área, assim como no 

reforço dos pontos de interesse, para que possam os agentes privados do setor turístico 

local e regional manter a sua atividade. 

Neste sentido, pretende-se apostar na diversificação de produtos turísticos, nomeadamen-

te na vertente de turismo cultural, criativo e residencial e no esforço da atratividade deste 

território apostando em estruturas de interpretação do território, uma rede de casas te-

máticas e praias fluviais e num sólido calendário de animação. Numa vertente mais relaci-

onada com a própria governação, contempla-se igualmente uma linha de co-criação de 

produto com os agentes privados e de inovação social, na concretização de uma funda-

mental linha de envolvimento comunitário e cívico.  

 

Designação da Operação: Fundão|redes Wi-Fi  

Programa Operacional: Linha de apoio à disponibilização de Redes Wi-Fi | Turismo de 

Portugal  

O presente projeto visa a disponibilização de acesso gratuito à Internet através de redes 

Wi-Fi no Centro Histórico do Fundão e em zonas de maior afluência turística – Rua da Cale, 
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Parque Verde, Espaço do Centro Cívico e Parque das Tílias, dando, assim, resposta ao desa-

fio colocado pela Comunidade Intermunicipal das Beiras e Serra da Estrela de tornar esta 

região mais competitiva, mais atrativa e mais inteligente. 

 

Designação da Operação: Aldeias.com 

Programa Operacional: Linha de Apoio à Valorização Turística do Interior | Turismo de 

Portugal 

O município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, onde o promotor responsável é 

ADXTUR. 

A presente operação visa a criação de um Modelo Global de Operação e Gestão Condomi-

nal, que permita de uma forma integrada e comum, disponibilizar ao território das Aldeias 

do Xisto uma plataforma com estratégias de ação (ao nível florestal, urbanístico) acessíveis 

a todos os municípios. Não obstante, visando desenvolver o espírito comunitário entre as 

Aldeias, pretende-se criar condomínios alargados, dotando as diversas Aldeias com capa-

cidade operacional efetiva pela partilha de recursos e gestão participada dos diversos 

agentes no território. 

 

Designação da Operação: “UNITED” – It starts with a will Lead Parter 

Programa Operacional: URBACT III 

Projeto de cooperação transnacional, sendo o chefe de fila o município de Trelleborg (Sué-

cia). 

Este projeto consiste na transferência de Boas Práticas no que respeita à área do emprego 

e da mobilidade. Pretende-se desenhar um plano conjunto que vise, por um lado, comba-

ter o desemprego local e, por outro, potenciar o crescimento das empresas. 

 

c) Incubadora Social e Empresarial "A Praça" 

 Novos contratos de incubação gerados: 2 

 Novas candidaturas: 2 

 Total atual de incubados: 14 

 

d) Cowork Fundão 

 Novos termos de aceitação gerados: 4 

 Total Coworkers: 24 

 Taxa de ocupação = 95% 
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e) Cowork Fundão Virtual 

 Novos termos de aceitação gerados: 2 

 Total de empresas sediadas virtualmente: 4 

 

f) Fablab Aldeias do Xisto 

 Agendamento, divulgação, preparação e realização dos seguintes workshops: 

o CNC – Make something Big; 

o Desenho CAD – Corel Draw; 

o Make your 3d Spinner; 

o Modelação/ Impressão 3D; 

o Do 2d ao 3d. 

 Projeção do Filme – Print the Legend; 

 Realização do Open Day no Fab Lab – Faz a tua Máscara; 

 Publicação de artigo na Revista Smart Cities no âmbito do Fabacademy 2018; 

 Realização de Residência Artística de 2 dias no âmbito do Projeto Workshop Craft 

Council Aldeias do Xisto; 

 Preparação  do Bootcamp em Fabricação Digital agendado para Maio; 

 Início do Projeto Stand Fab Lab; 

 Reuniões colaborativas no âmbito do Encontro Nacional de Fablabs em Coimbra; 

 Reuniões colaborativas no âmbito da Mini Maker Faire em Évora; 

 Participação na cerimónia de entrega do prémios Fabtur - rumo ao Turismo 4.0, em 

Coimbra, com entrega de prémios a 2 projetos Fundanenses; 

 Visita de estudo do grupo de jovens integrados num projeto de parceria Erasmus+ 

 Projeto de prototipagem de packaging para startup da incubadora; 

 Prototipagem e produção de elementos de comunicação para o Município do Fundão 

no âmbito do Natal e Carnaval; 

 Prototipagem e produção de vários modelos 3D para alunos do curso Design de Produ-

to da UBI; 

 Diversas prestações de serviço a startups da incubadora; 

 Variadas prestações de serviço ao nível de prototipagem para o exterior (maquetas, 

impressão 3D; 

 Várias prestações de serviço ao nível de prototipagem para estudantes dos cursos de 

Arquitetura da UBI. 
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g) Arrendamento no âmbito de ações do Plano de Inovação do Fundão - Bolsa de Imóveis 

 N.º de Imóveis em bolsa: 117 

 N.º de Imóveis ocupados: 114 

 Taxa de ocupação = 97% 

 

3.2. Fabtur - Rumo ao Turismo 4.0 

O Fabtur – Rumo ao Turismo 4.0, que decorreu durante dois meses, juntou 30 projetos de 

todo o país e terminou no dia 12 de janeiro.  

Depois de ter sido reconhecida pela Rede de Incubação da Região Centro e pelo Turismo de 

Portugal, no âmbito do programa de apoio ao setor turístico Newton, a plataforma “Aqui há 

Beira”, empresa sediada na Incubadora “A Praça”, no Fundão, voltou a ser reconhecida a nível 

nacional. Desta feita no programa de apoio ao setor turístico, o Fabtur – Rumo ao Turismo 4.0 

(promovido pelo Turismo de Portugal), Novotecna, Shark Tank Portugal e Rede Nacional de 

Fablabs.  

Esta plataforma reúne a informação turística e cultural da Beira Interior numa aplicação dando 

a possibilidade ao utilizador de ficar a conhecer toda a agenda da região.  

O programa, que teve como objetivo apoiar o arranque e a consolidação de ideias inovadoras 

no setor do Turismo, reconheceu o carácter diferenciador e empreendedor da plataforma cul-

tural e do portal turístico, “Aqui há Beira”, atribuindo-lhe o oitavo lugar.  

Neste evento esteve ainda presente a empresa Meetplayware – que também está sedeada na 

Incubadora “A Praça”, a quem também foi reconhecido o caráter diferenciador e empreende-

dor tendo recebido um prémio de participação. A Meetplayware é um projeto que pretende 

utilizar a estratégia pedagógica gamificação e encontra-se em fase de implementação em al-

gumas escolas do concelho do Fundão. 

 

3.3. Clube de Produtores do Fundão 

 Calendarização das ações internacionais para o ano de 2018; 

 Reuniões para redefinição da estratégia Clube de Produtores do Fundão para os mer-

cados nacionais e internacionais; 

 Estudo de campo sobre a realidade de produtos, produtores e capacidades de produ-

ção no concelho do Fundão; 

 Reunião com os vários produtores do Fundão, com o fim de integrarem a nova estraté-

gia do Clube de Produtores do Fundão para os mercados nacionais; 

 Visita ao projeto “Prato Público” em Mouans-Sartoux no âmbito do Projeto Agri-Urban; 



Informação Escrita do Presidente 

 
15 

 Desenvolvimento do projeto de estruturas de venda para futuros ”mercadinhos de rua” 

e respetivos elementos de comunicação; 

 Pesquisa e análise de vários certames nacionais e internacionais para possível participa-

ção futura do Clube de Produtores do Fundão; 

 Preparação para participação na SISAB 2018 – Salão Internacional do Setor Alimentar e 

Bebidas: 

o Inscrição no certame internacional; 

o Coordenação com os produtores a participar; 

o Desenvolvimento de layout para stand. 

 Visita à feira “Fruit Logistica”, que teve lugar de 6 a 8 de Fevereiro, em Berlim; 

 Participação no SISAB 2018 (12 a 14 de Fevereiro, na Altice Arena, Lisboa). 
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4. Cooperação e fomento da participação 

 

4.1. CIM-BSE 

Assuntos discutidos nas reuniões da CIM-BSE: 

 Projeto SARADO; 

 Regadios Tradicionais; 

 Plano de Combate ao Insucesso Escolar; 

 Eficiência Energética; 

 Representação da CIM em Bruxelas; 

 Sessão de trabalho entre a AG do CENTRO2020 e a CIMBSE; 

 Eleição do Presidente e Vice-Presidentes da CIM-BSE; 

 Constituição do secretariado executivo da CIM-BSE; 

 Designação de representantes para integrar a Comissão Distrital de Proteção Civil da 

Guarda; 

 Análise da pretensão da Federação Portuguesa de Ciclismo para organização do cam-

peonato da Europa de Maratonas - evento de ensaio "Maratona Serra da Estrela"; 

 Candidatura "Unidades Móveis de Saúde". 

Reuniões com diversas entidades: 

 Grupo de Trabalho de Informática; 

 Grupo de Trabalho para a Defesa da Floresta e Proteção de Incêndios; 

 Grupo de Trabalho relativo à Eficiência Energética; 

 Grupo de Trabalho de Turismo 

 ARS Centro; 

 CCDRC. 

 

4.2. Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior 

O CBPBI – Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior tem em execução dois projetos 

nos quais está diretamente envolvido: 

 Projeto Biotech@Centro  

Neste projeto foram executadas missões à BioInternational, em S. Diego, USA, ao 7th In-

ternational Symposium on Production and Establishment of Micropropagated Plants, em 

Lavras, Brasil, e aos Laboratórios do CNR/IVALSA (Instituto Per La Valorizzazione Del Legno 
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e Delle Specie Arboree – Firenze/Italy), que permitiram promover a divulgação do Centro, 

estabelecer protocolos de colaboração e organização de futuras iniciativas conjuntas. 

 

 Projeto CmeC  

Continua a sua execução de acordo com a calendarização prevista, prevendo-se durante o 

1º semestre de 2018 ser feita uma apresentação dos primeiros resultados. 

 

 Grupos Operacionais 

O CBPBI integrou também 3 projetos no âmbito das candidaturas aos Grupos Operacio-

nais, do Programa PDR2020 , que aguardam decisão final e que são: 

MecPAM: liderado pelo Centro de Excelência para a Valorização dos Recursos Mediter-

rânicos 

FrozenBerry: liderado pela Naturbaga 

“OpuntiaProd - Otimização da produção de figueira-da-índia (Opuntia ficus-indica (L.) 

Mill.) para alimentação humana: liderado pelo IPCB. 

Tendo tido parecer favorável para aprovação, aguardam disponibilidade financeira por 

parte do programa PRODER. 

Em relação à atividade técnico-científica do CBPBI em, 2017, para além do descrito, parti-

cipámos em mais 8 projetos de I&DE com apoio institucional com outras instituições no 

âmbito de diferentes programas de financiamento; desenvolvemos alguns projetos inter-

nos e de prestação de serviços; publicámos 7 artigos em revistas científicas, mais 3 já acei-

tes e a aguardar publicação; participámos em 7 congressos internacionais e 3 nacionais; 

apresentámos 6 comunicações orais e 12 posters ; temos em curso 1 tese de doutoramen-

to (+1) e 3 teses de mestrado; uma empresa start-up e uma spin-off (UBI) incubadas; cele-

brámos vários protocolos com instituições estrangeiras e nacionais; realizámos vários cur-

sos de formação e atualização técnico-científica (internos e externos); participamos nos 

Centro de Competências das Plantas Aromáticas, Medicinais e Condimentares e Centro de 

Competências dos Recursos Silvestres. 

 

4.3. Agência Gardunha 21  

 PROVERE (3ª fase) – Estratégia de Eficiência Coletiva iNature 

Sob a coordenação da Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, cujos órgãos sociais são 

liderados pelo Município do Fundão, encontram-se em execução os projetos âncora públicos 

que integram o Programa de Ação da Estratégia de Eficiência Coletiva PROVERE iNature –

 turismo sustentável em Áreas Classificadas, que representam um financiamento de 2.300.000 
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€ (dois milhões e trezentos mil euros) de FEDER para dinamização do foco temático do turismo 

de natureza em 12 áreas classificadas da Região Centro. 

No que se refere especificamente à Paisagem Protegida Regional da Serra da Gardunha, e con-

siderando o desastre que se abateu, por via dos violentos incêndios, em grande parte das 

áreas classificadas que integram a rede, foi aprofundado o processo de discussão com a Auto-

ridade de Gestão para o re-enquadramento desta EEC PROVERE face a um contexto de recupe-

ração e revitalização deste vasto território. 

 

Atividades: 

 “Adote um amigo”, “Água é Vida”, “A minha Horta”, “Comer bem dá saúde e faz cres-

cer”, “Compostagem – Reciclar os alimentos”, "Energia para todos" e “Reduzir e Reuti-

lizar é que está a dar” nas escolas do 1º Ciclo do Ensino Básico e Jardins de Infância do 

concelho; 

 Levantamento das áreas ardidas; 

 Levantamento de estragos no âmbito dos Incêndios; 

 Elaboração da Candidatura PDR2020 Estabilização de Emergência, medida 8.1.4; 

 Elaboração de Guia com vista ao reconhecimento das espécies arbóreas da Serra da 

Gardunha; 

 Eco-Escolas: plano de ação da atividade Eco-Rota – “Rota pelas Florestas”. 

 

4.4. Assinatura do Protocolo de colaboração entre o Município do Fundão e a Associação 

Portuguesa de Bibliotecários, Arquivistas e Documentalistas 

No âmbito da realização do 13.º Congresso Nacional da BAD no Fundão, o Município do Fun-

dão e a Associação Portuguesa de Bibliotecários, Arquivistas e Documentalistas (BAD) assina-

ram um protocolo de cooperação com vista à sua preparação e realização. Este congresso irá 

decorrer entre os dias 25 e 27 de outubro do corrente ano e irá contar com oradores e partici-

pantes nacionais e internacionais. 

 

4.5. Atividade "Vamos falar com um astronauta" 

Conjuntamente com a Rede de Emissores Portugueses, o Agrupamento de Escolas do Fundão 

promoveu uma iniciativa "Vamos falar com um astronauta".  

O Agrupamento de Escolas do Fundão e a Delegação da Beira Baixa da Rede dos Emissores 

Portugueses promoveram na freguesia dos Enxames, uma comunicação direta entre os alunos 

e um astronauta que vive e trabalha a bordo da Estação Espacial Internacional (ISS). 
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Esta iniciativa contou com o apoio do Município do Fundão, da Junta de Freguesia do Alcaide, 

da Junta de Freguesia dos Enxames e da Liga dos Amigos dos Enxames. 

 

4.6. Prémio Nuno Teotónio Pereira 2017 

No âmbito da candidatura do Município do Fundão ao Prémio Nuno Teotónio Pereira 2017, 

promovido pelo Instituto da Habitação e da Reabilitação Urbana, LP. (IHRU), através do projeto 

de reabilitação da Casa do Barro, no Telhado, e tendo sido apontado como um exemplo rele-

vante, o Júri do Prémio procedeu a uma visita ao local.  

O Prémio Nuno Teotónio Pereira pretende premiar as ações de reabilitação urbana exemplares 

e distinguir os resultados reveladores do domínio técnico que conduzem ao exercício de boas 

práticas. 

Este ano, apresentou-se como novidade a introdução de novas variantes, designadamente a 

da reabilitação de edifícios de equipamentos, variante ao qual o Município se candidatou, pro-

curando acompanhar a evolução que se tem registado na reabilitação urbana em Portugal. 

De referir ainda que este edifício integra uma rede de casas instaladas em várias freguesias do 

Concelho que foram alvo de distinção por parte da ONU através de um selo de qualidade. 

 

4.7. Freguesias 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo 

municipal e as Juntas de Freguesia do concelho, designadamente Pêro Viseu, Alcongosta, Sou-

to da Casa, Alcaide, Fatela, Capinha, Alpedrinha, Vale dos Prazeres e Mata da Rainha, Póvoa de 

Atalaia e Atalaia do Campo, Orca, Soalheira, Enxames, Castelo Novo, Telhado, Silvares, Lavaco-

lhos, Três Povos, Barroca, Bogas de Cima e UF Fundão, Valverde, Aldeia de Joanes, Aldeia Nova 

do Cabo e Donas.  

Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com Jun-

tas de Freguesia e Associações locais. 

Atividades diversas: 

 Lagarada no Açor; 

 Festa do Bodo em honra de São Sebastião, Janeiro de Cima; 

 Festa das Papas, Póvoa da Atalaia; 

 Desfile de Carnaval em Silvares, Souto da Casa e Fundão; 

 Comemorações dos 128 anos da tomada do Carvalhal. 

 

 



5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamentos 

 

5.1. Obras em fase de execução 

 Requalificação dos Paços do Concelho; 

 Requalificação da Rua Luís António Magalhães, Largo das Oito Bicas e Avenida Adolfo 

Portela; 

 Requalificação de infraestruturas elétricas na Zona Industrial do Fundão; 

 Casa da Cereja - Alcongosta; 

 Execução de drenagem e tratamento de águas residuais - Fundão, Póvoa de Atalaia, 

Souto da Casa e Silvares; 

 Diversas pavimentações na Freguesia de Silvares; 

 Requalificação do posto de saúde de Silvares; 

 Pavimentação de arruamentos no Município do Fundão. 

 

5.2. Obras em fase de concurso 

 Alteração e Ampliação da Antiga Escola Primária PT GNR - Força de Segurança - Silva-

res; 

 Obras diversas na Freguesia do Castelejo; 

 Estação depuradora para águas residuais industriais - Soalheira; 

 Faixa de mobilidade suave - Fundão; 

 Faixa de mobilidade/ligação à Rua Cidade da Covilhã; 

 Acesso a Praia Fluvial - Souto da Casa; 

 Fornecimento e aplicação de sinalização vertical e horizontal na ZI Fundão e em diver-

sas estradas municipais no concelho. 

 

5.3. Obras de intervenção por administração direta 

 Colocação de Sinalização vertical e horizontal no Concelho; 

 Terraplanagens no Seminário do Fundão; 

 Colaboração em trabalhos de reflorestação na Serra da Gardunha; 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Concelho; 

 Reparação de muro em blocos nas Martianas; 

 Vários trabalhos de manutenção no CNS; 

 Reparação de vários caminhos nas Freguesias de Janeiro de Cima, Bogas de Baixo e Al-

caide; 
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 Arranjo de passeios e caldeiras na Avenida da Liberdade; 

 Reparação de pavimentos e paredes na Casa da Câmara em Castelo Novo; 

 Arranjo de Portas e aros na Escola Profissional do Fundão; 

 Colaboração com as Juntas de Freguesia dos Enxames e Vale de Prazeres em Calceta-

mentos de Ruas; 

 Execução e aplicação de abrigo de passageiros para a Freguesia do Telhado; 

 Colaboração com a Liga dos Amigos dos Enxames para comunicação com Estação Es-

pacial; 

 Desmatação e limpeza de caminhos, nomeadamente na Capinha, Souto da Casa, Alpe-

drinha e Castelejo; 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no Concelho; 

 Várias reparações a nível de serralharia, carpintaria e canalizações no Seminário do 

Fundão; 

 Pequenas intervenções no Parque Escolar, nomeadamente, Escola Santa Teresinha, 

Escola Senhora da Conceição, Escola de Alpedrinha, Escola da Capinha, Jardim de In-

fância da Aldeia de Joanes e Jardim de Infância Porta Aberta; 

 Limpeza de estradas e valetas nas estradas Municipais; 

 Arranjo de Calçada na Travessa das Oliveiras; 

 Reparação de várias Roturas; 

 Várias reparações no Edifício da GNR; 

 Manutenção de Edifícios Municipais: 

o Moagem; 

o Praça Municipal; 

o Biblioteca; 

o Paços do Concelho; 

o Pavilhão Multiusos; 

o Pavilhão Gimnodesportivo; 

o Mercado Abastecedor; 

o Museu Arqueológico; 

o Casino. 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias; 

 Manutenção de infra estruturas elétricas; 

 Limpeza e manutenção de estradas municipais; 

 Apoio à Viver fundão na Manutenção de Espaços verdes; 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal . 
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Diversas intervenções no âmbito da Proteção Civil, nomeadamente, limpeza e desobstrução de 

estradas e reposição de condições de circulação e segurança 

 

5.4. Planeamento/Projetos /Estudos Prévios 

 Projeto Regadio Gardunha Sul 

Acompanhamento e colaboração em parceria com a empresa COBA no desenvolvi-

mento do Estudo de viabilidade – elaboração da nota técnica 3. 

Fundão: 

 Projeto de Alteração de edifício residencial/ APPACDM - Acompanhamento dos proje-

tos das Especialidades Térmico, rede elétrica e ITED; 

 Elaboração de projeto de arquitetura de reabilitação do edifício do antigo colégio de 

Santo António para adaptação a «design factory» e instalação de empresas; 

 Elaboração de projetos de especialidades e mapa de trabalhos (medições e orçamen-

tos) do edifício do antigo colégio de Santo António; 

 Elaboração de projeto de arquitetura de reabilitação do edifício da antiga Cartel; 

 Elaboração de projetos de especialidades e mapa de trabalhos (medições e orçamen-

tos) do edifício da antiga Cartel; 

 Colaboração no projeto Cidade Sem Idade (CSI) – construção do dossier estratégico;  

 Instrução do Processo de classificação do antigo colégio de Santo António; 

 Elaboração de projeto de arquitetura de reabilitação do Cine teatro sob orientação do 

Arq. José Castanheira; 

Donas: 

 Elaboração de projetos de especialidades do edifício destinado ao Centro de Apoio So-

cial; 

Quintas da Torre: 

 Elaboração de Projeto de arquitetura de alteração do edifício da antiga escola primária 

para adaptação a uma unidade de alojamento local; 

 Elaboração de projetos de especialidades e mapa de trabalhos (medições e orçamen-

tos) do edifício da antiga escola primária; 

Castelo Novo: 

 Elaboração de Estudos de mobilidade e colaboração na instrução da candidatura tu-

rismo acessível; 

 Elaboração de Projeto de arquitetura de alteração e respetiva legalização do Centro de 

Dia; 
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 Elaboração do Plano estratégico que integra a candidatura da ARU – Área de Reabilita-

ção Urbana de Castelo Novo; 

 Elaboração de Relatório para a Agencia Portuguesa do Ambiente (APA) com objetivo 

de obter a classificação de águas Balneares para praia Fluvial; 

Mata da Rainha: 

 Elaboração de Projeto de Arquitetura para legalização do centro social; 

Alpedrinha: 

 Projeto de arquitetura de alteração do antigo posto da GNR e adaptação para edifico 

sede da junta de freguesia; 

Aldeia de Joanes: 

 Elaboração de projetos de acessibilidade à Igreja Matriz. 

 Outros: 

Elaboração de desenho de bancas de venda de produtos, hortícolas e frutícolas, trans-

formados no âmbito das cadeias curtas e mercados locais; 

 

5.5. Acompanhamento de obras 

 Rua Luís António Magalhães / Largo Chafariz das 8 Bicas / Rua Adolfo Portela 

 Parque fluvial do Souto da Casa 

 Sede da Liga dos Amigos da Barroca. 

 Centro de Ferias «Programa Escolhas» Castelo Novo 

 2ª Fase da ERPI da Povoa da Atalaia 

      

5.6. Outros 

 Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares nas freguesias do 

Fundão; 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona Anti-

ga do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo Novo, 

Regulamento das Aldeias do Xisto Janeiro de Cima e Barroca; 

 Pareceres no âmbito da Agencia Gardunha 21. 



6. Ordenamento do Território e Desenvolvimento Rural 

Esta área engloba estratégias de ação relacionadas com o ordenamento do território e desen-

volvimento rural, a agricultura, a Gardunha, a valorização dos produtos locais e a internaciona-

lização.  

Ao longo deste período foi dada continuidade às linhas de ação que integram essa estratégia. 

Alguns exemplos: 

 Presença na Assembleia Geral Inovcluster; 

 Presença na Assembleia Geral Appizêzere; 

 Presença no Workshop Projeto do Queijo; 

 Presença na II Jornadas Apícolas do Fundão; 

 Presença na Assembleia Geral do COTHN; 

 Reunião Rede Europeia do Queijo; 

 Presença na reunião do GAL ADERES; 

 Presença no Seminário Alterações Climáticas na Agricultura; 

 Ações de estabilização de taludes e distribuição de sementes (azevem) adquiridas pelo 

município; 

 Em conjunto, estão a decorrer ações de esclarecimento público em Alpedrinha. Com a 

parceria de associações, juntas de freguesia e o ICNF;  

 Obras no Seminário do Fundão: 

o regularização de terrenos; 

o limpeza de infestantes; 

o podas de recuperação de pomares e vinha; 

o limpeza e reabilitação de algumas construções. 

 Reflorestação em zonas de regime florestal parcial;  

 Avaliação nota técnica 2 e 3 do estudo da empresa (Coba) do polígono do Sul da Gar-

dunha; 

 Afirmação do concelho nas regiões de produtores de queijo; 

 Presença do concelho dos projetos sobre a melhoria da qualidade das cantinas (pro-

jeto Agriurban); 

 Início da regularização da rede hidrológica com intervenção na freguesia do Souto da 

Casa; 

 Participação nas universidades e nos grupos de ação local em que o concelho está en-

volvido; 

 Reuniões sectoriais com os produtores agro-industriais do concelho; 

 Implementação das estufas do Centro Biotecnologia; 
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 Participação em certames agro alimentares com produtores do concelho; 

 Reuniões com técnicos reconhecidos a nível nacional do ordenamento florestal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7. Recursos Humanos 

 

 No âmbito do descongelamento previsto em Orçamento de Estado de 2018 foram no-

tificados, nos termos do nº 4 do artigo 18º da Lei 114/2017, de 29 de dezembro, dos 

pontos atribuídos através da avaliação de desempenho, desde o último reposiciona-

mento até à avaliação do último biénio que foi em 2015/2016, 282 colaboradores; 

 As notificações incluíram os colaboradores ao serviço efetivo do Município, os colabo-

radores em cedência de interesse público que se encontram na Aquafundalia e ex-

Águas do Zêzere e Côa, os colaboradores em licença sem remuneração, dirigentes e 

nomeados; 

 Foram reposicionados no âmbito do descongelamento de carreiras 183 colaboradores, 

sendo 117 assistentes operacionais; 29 assistentes técnicos e 37 técnicos superiores; 

 Foram analisados os vínculos precários existentes no Município por impedimentos le-

gais de contratação de pessoal com vínculo adequado e reconhecidos - 49 casos; 

 Apresenta-se a alteração ao mapa de pessoal com o propósito nomeadamente de re-

solução e integração de precários; 

 Atendimento semanal aos funcionários pela Vereadora dos Recursos Humanos – 47 

atendimentos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. Cultura 

 

 Exposição Retrospectiva Aníbal Sequeira - 25 de Novembro a 13 Fevereiro – Exposi-

ção patente n’A Moagem – Cidade do Engenho e das Artes 

A obra de Aníbal Sequeira, desenvolvida e sedimentada durante o último meio século, 

revela-o como “um dos criadores mais constantes e originais da história da fotografia 

das Beiras”. 

Nascido na Lardosa, Aníbal Sequeira avocou a fotografia com uma arte de afirmação 

da memória, possibilitando um reencontro entre aquilo que um dia se captou e reno-

vados olhares que confirmam a ininterrupta modelação do tempo. 

Esta mostra revisita algumas das obras mais exemplares e referenciais do percurso cri-

ativo de Aníbal Sequeira, um itinerário intenso que possibilitou a divulgação das suas 

criações em diversos pontos do mundo. Nesta perspetiva, Aníbal Sequeira foi um men-

sageiro da imagética e do fundo metafórico da nossa/sua Beira. Mais do que a duali-

dade do branco e do preto, as suas obras transmitiram o que desejamos vincar com 

esta exposição: uma conjugação de sentimentos que apela à interrogação das nossas 

raízes. 

 

 Estágio Orquestra Municipal do Fundão - 26 a 29 de Dezembro  

 

 Concerto Fim de Ano OMF - 30 Dezembro  

Participação de Beatriz Nunes (Madredeus) e Gil Gonçalves (Kumpania Algazarra). 

 

 Sons à Sexta – SURMA – 12 de janeiro  

Débora Umbelino é uma das artistas portuguesas em grande ascensão no universo da 

música independente. Por entre os loops e os samples das suas composições, Surma (o 

nome do seu projecto) revela uma palete de sons colorida e envolvente, que conquista 

o ouvido e o transporta para paisagens sónicas exóticas.  

 

 Gala RCB – 13 de Janeiro 

 

 Natália Correia – 26 a 27 de Janeiro 

Realizou-se, nos dias 26 e 27 de janeiro, n’ A Moagem – Cidade do Engenho e das Ar-

tes, no Fundão, a peça de teatro “Nome: Natália”, com Maria Emília Castanheira, Ana 

Paula Costa e Carlos Medeiros. 
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Poetisa, romancista, dramaturga, ensaísta, Natália rasgou diversos caminhos na liber-

dade do pensamento contemporâneo. Mulher polémica, talentosa, genial, mas tam-

bém frágil e profundamente solitária. Figura ímpar da cultura portuguesa, nesta peça 

desvendam-se alguns dos momentos de maior força e também da fragilidade que nela 

habitaram”. 

O texto desta peça de teatro é de Ana Paula Costa; com Ana Paula Costa, Carlos Me-

deiros e Maria Emília Castanheira; dramaturgia e encenação de Ana Paula Eusébio; ce-

nografia, luz e cartaz de José Manuel Castanheira; figurinos de José António Tenente; 

seleção musical de António Alves da Costa e Carlos Medeiros; operador de luz José 

Manuel Castanheira; operador de som António Alves da Costa; produção Patrícia 

Guerreiro. 

 

 ESTE – INSPEKTOR - De 2 a 11 de fevereiro 

“Inspektor” é uma obra que nasce de outra (tem como ponto de partida o famoso tex-

to de Nikolai Gógol, “O Inspetor”), nesse potencial que a arte tem de desdobramento 

em novas funções. É, por isso, também, um trabalho de pesquisa da Estação Teatral 

que não fazendo peças de repertório as pode eventualmente revisitar para lhes buscar 

ressonâncias e sentidos atualizados pelos contextos específicos das suas abordagens. 

 

 Desfile de Carnaval – 13 fevereiro 

 

 Concerto Solidário – 13 de Fevereiro 

Espectáculo de cariz solidário no Pavilhão Multiusos, com início pelas 19h30m, que re-

verteu a favor dos incêndios que fustigaram a Gardunha no ano de 2017.  

O concerto contou com a presença do Grupo de Cantares do Agrupamento de Escolas 

do Fundão, Anafaia, Celina Piedade, Vicente Palma, UHF, Paulo Ribeiro, Academia de 

Música e Dança do Fundão, Escola Profissional de Artes da Beira Interior, “Joel Rodri-

gues DJ Set”, MD Grandfather, DJ Reverse e DJ Split.  

O bar foi explorado pelos Bombeiros Voluntários do Fundão. 

O preço dos bilhetes para o concerto foi 4€ (quatro euros) e o valor reverteu integral-

mente para esta ação solidária. 

 

 Projeto Escolas do Queijo – entre Outubro 2017 e Maio 2018 

O Projecto Escolas do Queijo, desenvolvido em simultâneo entre os Agrupamentos de 

Escolas do Fundão, o Externato de Alpedrinha, o Projecto Matriz E6Ge a Escola Profis-

sional do Fundão em parceria com o é um projecto pedagógico e territorial sobre um 
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dos patrimónios mais emblemáticos do Concelho do Fundão, o Queijo Amarelo da Bei-

ra Baixa. 

O Projecto Escolas do Queijo tem como objectivo a defesa e salvaguarda de um dos 

principais patrimónios gastronómicos da Beira Baixa, um bem precioso que importa 

preservar para a identidade e deleite de gerações futuras. 

O Projecto consiste na aprendizagem teórica e técnica do queijo, sendo que o objecti-

vo final será cada grupo participante criar (através de técnicas que apreendeu ao longo 

do projecto), um queijo, uma marca e uma imagem para o produto. 

No final do projecto, pretende-se que os alunos conheçam as características deste 

produto, a sua confecção, preservação e a criação de técnicas de divulgação de ima-

gem e vendas. Os queijos criados pelos alunos serão apresentados na Feira do Queijo 

da Soalheira 2018. 

Este Projecto conta já com a participação de mais de 100 alunos entre os 3 e os 18 

anos, de todas as instituições referidas e é visível o despertar de curiosidade e emo-

ções em todos os seus participantes. Pretende-se que na Feira sejam apresentados en-

tre 150 a 200 queijos que, na sua maioria, já se encontram em fase de maturação nos 

estabelecimentos onde decorrerão as sessões. 

 

 Projecto Artéria – 2017/2018 

O Projeto Artéria é um projeto de programação cultural para a região centro (apoiado 

pelos Fundos do Portugal 2020 e coordenado pelo Teatrão - companhia de teatro de 

Coimbra) 

Proposta de criação de uma rede de programação cultural regional para agen-

tes/estruturas de oito cidades (Coimbra, Figueira da Foz, Tábua, Viseu, Fundão, Guar-

da, Belmonte e Ourém) e respetivos concelhos da região centro. Articula uma compo-

nente de programação, criação e acompanhamento científico. 

Fases de implementação do Projecto na Cidade do Fundão: 

Mapeamento Cultural | Contactos e logística (articulação com Municípios) – tríptico 

Municípios, Agentes Culturais, Instituições Académicas | Contextualização cultural, 

histórica, política e social do Concelho | Divisão dos participantes em grupos | Identifi-

cação de problemas e necessidades ao nível cultural no Concelho | Elaboração conjun-

ta das perguntas – Question Campaign| Definição de uma estrutura base para p pro-

jecto artístico.  

Cada Cidade de implementação do Projecto será alvo de um tema específico, sendo o 

do Fundão o de Estórias Intangíveis e Rotas – PERCURSOS. Deste projecto resultará, 
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numa cooperação entre várias colectividades e artistas do Concelho, um projecto de 

criação que será apresentado aquando o Festival Cale & SangriAgosto. 

 

 Programação Cultural em Rede – 2017/2018  

O projecto “Cultura em Rede das Beiras e Serra da Estrela” é liderado pela Comunida-

de Intermunicipal Beiras e Serra da Estrela, contando com o apoio directo dos 15 mu-

nicípios que a constituem e também com a colaboração da Associação de Municípios 

da Cova da Beira. 

O Município do Fundão desenvolve a sua estratégia cultural em articulação com os 

agentes culturais e artísticos locais e nacionais. A principal programação cultural en-

contra-se assente numa estratégia incremento do turismo cultural, de promoção do 

território e dos seus produtos marca e no reforço da identidade e da memória colecti-

va.  

O Plano de Acção deste projecto, tem como principais apostas:  

o A implementação de actividades de animação nos centros históricos e urbanos; 

o A realização de espectáculos em co-produção com os artistas; 

o O recurso a tecnologias de vanguarda na promoção do património; 

o A dinamização de visitas guiadas a locais de interesse patrimonial; 

o O desenvolvimento de serviços integrados para a promoção e consolidação do 

projecto.  

Iniciativas propostas: 

o Festivais da Zona Antiga das Beiras e Serra da Estrela que inclui de entre outras, 

Espectáculos Comunitários Itinerantes; Exibição com recurso a tecnologia de Ví-

deo Mapping; Rota de visitas guiadas encenadas. – Apresentação/Projeto de Cria-

ção durante o Festival Cale & SangriAgosto; 

o Serviços integrados, promoção e divulgação da rede, onde se incluem actividades 

de comunicação, instrumentos de promoção territorial e cultural, assistência téc-

nica. 

 

 Projeto Tocadores dos Sons da Pastorícia – Os Chocalhões 

Como um sopro arejado, este projeto pretende desenvolver uma comunidade mais 

criativa e apaixonada pelas suas heranças. O que herdamos não deve ser assimilado 

cegamente, mas sim questionado com curiosidade e recriado com sentido de utilida-

de. 

O nome “Chocalhos” pode ser entendido em 3 variáveis: 

o que badala, que dá a conhecer, que transmite; 
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o que é fértil, que procria; 

o que chocalha, que agita, que tem o efeito de uma pedrada no charco. 

Trata-se de um projecto que se realizará em 4 vertentes: 

o Laboratório aberto: espaço para experimentação criativa aberto a tocadores; 

o Ginásio musical: laboratório de ferramentas criativas para técnicos (professores, 

educadores, auxiliares, terapeutas, assistentes sociais, etc.); 

o Criação da Escolinha do Bombo: oficinas Pedagógicas de aprendizagem do Bom-

bo; 

o Escolas: sessões nas escolas com jogos musicais e instrumentos feitos a partir de 

objectos de pastorícia; 

o Criatividade em circulação: participação em eventos; 

o Calendarização de Actividades: 

26 de janeiro 

14h30- Planeamento de Actividades a realizar na Casa do Bombo 

15h30-17h30- Ginásio musical na Escola de Silvares, Agrupamento Serra da Gar-

dunha e Xisto 

18h30- Planeamento Projeto Coletivo Cooperativa da Cereja (Tocadores dos Sons 

da Pastorícia + Orquestra Municipal do Fundão), para apresentação na Festa da 

Cereja 2018  

27 de janeiro  

14h00- Laboratório com os Chocalhões 

8.1. Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade 

 

 Hora do conto “Travessuras de natal” de Luísa Neves 

Público alvo: Pré-escolar e EB1 do concelho 

Com o objetivo de promover o gosto pela leitura desde a mais tenra e idade, a biblio-

teca promoveu a iniciativa “Hora do conto” dedicada ao Natal. 

 

 Clube de leitura (atividade mensal) 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. 

Algumas nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, 

partilhar com os outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial 

sempre foi uma fonte de grande prazer intelectual e emocional. 

Estes serões à volta das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos 

unem, enquanto pessoas e enquanto leitores. 
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Sessão: apresentação de contos de natal à escolha dos membros do clube. Troca de 

prendas de natal…. LIVROS. 

 

 Atelier para bebés  

Com Ana Mourato 

Com o objetivo de fomentar desde a mais tenra idade, o gosto pela leitura, a biblioteca 

municipal desenvolve ateliers de leitura para os mais pequenos. 

Ateliers desenvolvidos: Devaneios poéticos do bebé (6 aos 36 meses) 

                                           Xico ( 3 aos 6 anos) 

 

 Exposição “ Casas de Xisto em miniatura” 

Fernando Alexandre, natural da freguesia da Barroca, concelho do Fundão, começou a 

construir estas pequenas casas como hobby, paixão essa que alimenta desde há 4 anos 

a esta data. Utilizando o xisto como matéria-prima, pedra que existe em abundância 

na sua aldeia.  

Expôs pela primeira vez em 2017, na sua terra natal, na sede da Junta de Freguesia. 

Até o dia 17 de março de 2018, poderá deslocar-se à biblioteca municipal Eugénio de 

Andrade, para visitar a exposição deste artesão. 

 

 Apresentação do livro “Brasil em mim” de Fernando Paulouro 

Apresentação do novo livro do Jornalista Fernando Paulouro. Esta obra será apresen-

tada pelo jornalista Daniel Reis. 

“Brasil em Mim”, título inspirado na declaração de amor de João Guimarães Rosa à 

mineiridade, é um cruzamento de olhares sobre o Brasil, nascido de uma estada de 

três meses (entre 28 de abril e 30 de julho), numa geografia que teve o fulcro em Mi-

nas Gerais (Belo Horizonte, Ouro Preto e Diamantina), Brasília e a Baixa Amazónia, a 

partir de Santarém. 

Fernando Paulouro Neves nasceu no Fundão, em 1947. Foi distinguido com o Prémio 

Gazeta de Mérito do Clube dos Jornalistas (2014) e com o Prémio Eduardo Lourenço 

(2017). 

 

8.2. Museu Arqueológico Municipal José Monteiro 

Projetos Expositivos 

 Exposição - O Museu visto pelas Crianças  
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Projetos de Investigação e Inventariação em curso: 

 Trabalhos laboratoriais de limpeza, catalogação, fotografia, fichagem e estudo de arte-

factos arqueológicos exumados dos trabalhos arqueológicos no Convento do Seixo; 

 Acompanhamento arqueológico do Convento do Seixo; 

 Acompanhamento de obras no Largo das oito Bicas e rua Adolfo Portela; 

 Acompanhamento de obras da via antiga entre Alpedrinha e Castelo Novo e que passa 

por baixo do viaduto na A.23; 

 Acompanhamento a obras no Edifício dos Paços do Concelho; 

 Limpeza da “Ara a Apolo” a fim de poder ser exposta; 

 Acompanhamento do transporte de sarcófago medieval e epígrafe para a Capela do 

Miradouro, Parque de campismo; 

 Investigação e levantamento dos construtores de membranofones do concelho do 

Fundão; 

 Apoio a trabalhos académicos e de investigação; 

 Investigação e preparação das atividades integradas nas comemorações do aniversário 

do Museu Arqueológico Municipal e das atividades integrantes da “Quadragésima 

2018”. 

 

Ensino, Pedagogia e Publicações: 

 Visita Guiada ao Museu; 

 Edição e lançamento do livro “O Museu visto pelas Crianças”. 

 

Mesas Redondas, Seminários e Colóquios: 

 Participação no Colóquio internacional “La Gestion del Patrimonio de la Humanidad de 

España “. 

 

Visita de Sua Alteza Real o Duque de Bragança 

Receção do Duque de Bragança, D. Duarte Pio, na sua deslocação ao concelho do Fundão, e 

que contemplou as seguintes atividades; visita a Castelo Novo com receção nos Paços do Con-

celho, visita aos Radioamadores da Beira Baixa no antigo edifício da Junta de Freguesia do 

Alcaide e ainda a presença na Palestra “Os Franco Pinto Castelo-Branco no contexto da Política 

Beirã (1850-1910)” – também nesta freguesia. 



9. Turismo 

 

 Recolha das tradições da Quaresma do concelho para divulgação junto dos visitan-

tes/turistas no âmbito da Quadragésima – Ciclo das Tradições da Quaresma; 

 Definição das atividades a realizar durante a Quadragésima- Ciclo das Tradições das 

Quaresma; 

 Definição das novas propostas para dinamização dos Festivais Gastronómicos a realizar 

com os restaurantes, pastelarias e bares do concelho; 

 Definição de novos programas turísticos para o visitante/turista que viaja em família; 

 Elaboração de relatório estatístico com base nos visitantes/turistas que entram nos 

Postos de Turismo do concelho; 

 Elaboração de relatório estatístico dos visitantes/turistas que realizaram visitas guia-

das ao concelho através dos serviços do Município; 

 Definição de inquérito turístico a implementar nos Postos de Turismo por forma a ca-

racterizarmos o perfil do turista que visita ao Fundão; 

 Envio de programas turísticos para agências e operadores turísticos; 

 Atualização das bases de dados das unidades de alojamento, restauração, artesanato e 

agências de viagens/operadores Turísticos nacionais; 

 Definição das atividades a desenvolver durante o quadro turístico Cerejeiras em Flor; 

 Desenvolvimento dos conteúdos turísticos para atualização da brochura turística do 

concelho do Fundão; 

 Acompanhamento das candidaturas a executar no âmbito da Associação das Aldeias 

Históricas de Portugal;  

 Envio de informação turística para o observatório do Turismo do Centro; 

 Realização de visitas guiadas e atendimento de 1000 visitantes/turista nos Postos de 

Turismo; 

 Envio da estatística mensal para o Turismo do Centro; 

 Envio de informação turística para divulgação/promoção das atividades turísticas reali-

zadas no concelho para o Turismo do Centro, Aldeias Históricas de Portugal e Aldeias 

do Xisto; 

 Definição e estruturação de novas brochuras turísticas Walking and Cicling, Património 

e História, Aldeias Xisto. 

 



10. Desporto e Juventude 

O Município do Fundão marcou presença em diversos eventos a nível nacional, sendo de regis-

tar: 

 Cascais European Youth Capital 2018; 

 ADF na Taça da Liga de futsal em Silves; 

 Gala Red Line (RCB); 

 Conselho Consultivo da Comarca do Distrito CB; 

 Fórum Caixa Geral de Depósitos; 

 Consórcio Erasmus. 

 

Município do Fundão reforça protocolo com a Agência Nacional Erasmus+ Juventude em 

Ação 

O Município do Fundão esteve presente na cerimónia de abertura de Cascais European Youth 

Capital 2018, que decorreu no passado dia 23 de Janeiro, onde foi renovado o protocolo de 

colaboração entre a Loja Europa do Município do Fundão com a Agência Nacional Erasmus + 

Juventude em Ação. 

Este protocolo irá permitir o acesso a informação sobre as oportunidades dirigidas a jovens do 

ensino secundário e superior na rede Europeia Eurodesk e a ofertas de vagas de mobilidade 

em projetos de voluntariado do corpo Europeu de Voluntariado Solidário – European Volunta-

ry Solidarity Corps. 

 

Fundão recebe representantes de municípios e organizações juvenis de diversos países eu-

ropeus no âmbito do programa Erasmus+  

O Fundão recebeu, entre os dias 16 e 19 de janeiro, 20 representantes de municípios e organi-

zações ligadas à área da juventude oriundos da Dinamarca, Portugal, Macedónia, Itália e Letó-

nia, numa cooperação entre a DYPALL Network, o Município de Ung Egedal (Dinamarca) e o 

Município do Fundão.  

Este evento está inserido no projeto de consórcio “Youth Participation in Rural Areas”, financi-

ado pelo programa Erasmus+, que através de atividades que facilitam a troca de boas práticas 

e visitas de estudo, ajudará a fomentar a criação de projetos, programas e estratégias a longo 

prazo, de modo a aumentar a participação e a fixação de jovens em territórios de baixa densi-

dade e/ou áreas rurais.  
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Este foi o primeiro evento desta natureza realizado na região e, através de um ambiente de 

partilha de realidades, pretende-se explorar e compreender os desafios específicos para uma 

maior participação da juventude neste tipo de contextos.   

Ao longo de três dias foram ser visitados exemplos de boas práticas na Região Centro, em par-

ticular no concelho do Fundão, ao mesmo tempo que se discutiram formas inovadoras de par-

ticipação juvenil em áreas remotas. 

 

VI Geo Tour – Rotas Míticas em BTT no Fundão 

Realizou-se, nos dias 17 e 18 de fevereiro, o VI Geo Tour – Rotas Míticas, com partida e chega-

da na cidade do Fundão, numa organização do BTT Gardunha, do Município do Fundão, da 

União de Freguesias do Fundão e ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das 

Aldeias do Xisto.  

A sexta edição desta prova contou com a presença de 350 atletas das duas rodas, numa expe-

riência de contacto com a natureza através de um roteiro de dois dias em BTT, numa prova de 

resistência em autonomia e orientada por GPS, com passagem por algumas das aldeias dos 

concelhos do Fundão, Covilhã, Pampilhosa da Serra e Oleiros.  

Por estradas, caminhos rurais e veredas, num percurso com cerca de 200 km, percorridos em 

dois dias.  

 

 

 

 

 

 

 

 



11. Educação 

 

 No âmbito do Projeto Educativo “À descoberta das 4 cidades”, realizou-se uma reunião 

entre as comitivas das cidades do Fundão, Marinha Grande, Montemor-o-Novo e Vila 

Real de Sto. António. Constou da ordem de trabalhos desta reunião, que decorreu na 

cidade do Fundão, a apresentação do programa para as comemorações do dia 11 de 

março, data em que se assinala a elevação a cidade das então quatro vilas, agora ge-

minadas. As comemorações dos 30 anos de elevação a cidade, decorrem na nossa ci-

dade onde, entre outras atividades que serão proporcionadas aos alunos do projeto, 

decorrerá a cerimónia solene que assinalará este aniversário; 

 Tendo em vista a constituição do Conselho Municipal de Educação, realizaram-se reu-

niões com a diretora do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto e com a presidente 

da CAP do Agrupamento de Escolas do Fundão, a fim de se tramitar o procedimento de 

eleição dos representantes dos docentes, nos diversos níveis, neste órgão. Foi publica-

do o Aviso de Candidatura nas escolas; 

 No âmbito da ação “Academia de Código_Júnior” inserida no Plano Estratégico do 

Fundão, do Projeto Educativo Local e candidatada a fundos comunitários no do Plano 

Integrado e Inovador de Combate ao Insucesso Escolar da CIM-BSE, realizou-se a reu-

nião de monitorização e avaliação da expansão do projeto aos alunos do segundo ci-

clo; 

 Ainda neste Plano, realizou-se com os Agrupamentos e com o Externato Capitão Santi-

ago de Carvalho uma reunião de avaliação dos resultados do primeiro período, do pro-

jeto NEO Fundão – Tutorias online; 

 No que diz respeito à ação “Educação Gamificada”, financiada pelo Portugal Inovação 

Social, a mesma foi implementada em todas as escolas do concelho, com terceiro ciclo. 

A “Arena da Gardunha”, a plataforma informática de jogos e motivação foi disponibili-

zada aos alunos e professores com visitas mensais da equipa. Ainda no âmbito desta 

iniciativa, recebemos a visita do executivo de Leiria e de Gouveia que, dadas as expeta-

tivas do mesmo, quiseram assistir no terreno ao desempenho dos alunos e à interação 

criada entre os mesmos e os professores, através desta metodologia; 

 A Vereadora da Educação participou na Assembleia de Escola para o debate do Perfil 

do Aluno, organizado pelo Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Houve reuniões com as Juntas de Freguesia de Alpedrinha e os representantes dos 

pais do Jardim de Infância e Escola Básica dessa freguesia, assim como com a Junta de 

Freguesia da Capinha, no âmbito da monitorização e acompanhamento das competên-
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cias próprias e delegadas nas mesmas, num registo de proximidade entre a vereação e 

os agentes do território; 

 Recebemos no nosso concelho uma comitiva da Direção Geral dos Estabelecimentos 

Escolares – Direção de Serviços de Coimbra, uma vez que, a cidade do Fundão foi esco-

lhida para acolher, no próximo dia 12 de março, a sessão distrital do Programa Parla-

mento dos Jovens (ensino básico). A sessão contará com 48 jovens (deputados), vindos 

de 12 escolas, 17 professores das escolas participantes um Deputado da Assembleia da 

República, a Diretora Regional do Centro do IPDJ e a Delegada Regional de Educação 

do Centro; 

 Realizaram-se reuniões de trabalho com os parceiros - UBI e Altran, para a preparação 

da 3ª Edição do Ignite your future. Este evento reuniu no Fundão cento e cinquenta jo-

vens de todos os pontos do país, nas edições anteriores, e a organização pretende re-

editar o evento, superando os níveis de sucesso alcançado; 

 Terminaram as obras referentes à segunda fase da candidatura aprovada para a requa-

lificação e apetrechamento de Escolas do 1.º Ciclo e Jardins de Infância apresentada ao 

Programa Operacional Regional do Centro – Escola Básica das Tílias. Durante as obras 

os alunos foram deslocados para o edifício do Seminário, uma solução que ofereceu 

resposta adequada a toda a comunidade escolar, principalmente aos alunos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12. Ação Social 

 

Intervenção Social 

GASS – Gabinete de Ação Social Saúde: Foram efetuados, no período abrangido pela presen-

te informação, 643 atendimentos no âmbito da intervenção social e 145 visitas domiciliarias 

pelas técnicas superiores do Município. Comunicamos ainda que foi doado mobiliário a famí-

lias acompanhadas pelo GASS a saber: 2 roupeiros; 1 cómoda; 1 sofá; 6 camas; 5 colchões; 3 

televisões; 1 armário; 2 fogão; 2 mesa-de-cabeceira; 3 cadeiras; 4 mesas de refeição; 1 es-

quentador; 1 aparador; 1 bengaleiro.  

 

Emergência Social 

Na sequência do incêndio que se propagou no concelho do Fundão, com início no dia 14 de 

Agosto, foram efetuadas sinalizações por parte das Juntas de Freguesias de pessoas que fica-

ram com bens afetados pelo incêndio, habitação ou propriedade agrícola de subsistência.  

As técnicas do GASS mantêm-se a efetuar até ao presente momento várias diligências: 

o apoio e acompanhamento social e psicológico; 

o apoio sócio económico em parceria com a Segurança Social; 

o visitas domiciliárias (21). 

Foram ainda efetuadas diversas ações pelo GASS: 

o o Município em parceria com a Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisio-

nais integra no Município utentes que se encontram a cumprir penas no âmbi-

to de trabalho a favor da comunidade;  

o no âmbito do Plano Intermunicipal para a Igualdade, promovido pelas Câmaras 

Municipais de Belmonte, Covilhã e Fundão e coordenado pela CooLabora, o 

GASS esteve presente numa reunião da Comissão de Acompanhamento da Es-

tratégia Territorial de Prevenção e Combate à Violência Doméstica e de Géne-

ro que teve lugar no dia 16 de janeiro no Museu Judaico de Belmonte. 

Salienta-se ainda que as técnicas do Gabinete de Ação Social e Saúde fazem parte e partici-

pam ativamente em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliárias, 

apoio psicossocial, apoio psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no 

âmbito das parcerias com as seguintes entidades: 

o Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

o Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

o Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Fundão – CPCJ; 
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o Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

o Coolabora; 

o GNR; 

o Conselho Local de Ação Social do Fundão – CLAS. 

 

GAF – Gabinete de Apoio à Família: 

Foram efetuados, desde 12 de Dezembro a 15 de Fevereiro, 66 atendimentos no âmbito da 

intervenção social. Situações na sua maioria encaminhadas pelos Agrupamentos de Escolas, 

Centro de Saúde, Juntas de Freguesias e GNR. 

 

GAVVDG - Gabinete de Apoio à Vítima de Violência Doméstica e de Género: 

No âmbito deste gabinete salientamos que foi realojada no período abrangido pela presente 

informação 1 agregado familiar numa casa privada e a mesma mobilada na totalidade pelo 

GASS. E doado mobiliário para um outro agregado familiar acompanhado neste âmbito: 1 

cama de casal; 2 mesas cabeceiras; 1 guarda-fatos; 1 mesa de sala com cadeiras. 

 

LSF – Loja Social do Fundão: 

Foram apoiados, durante o período compreendido pela presente informação, 150 agregados 

familiares pela Loja Social do Fundão, que registou 354 doadores de vestuário, géneros ali-

mentares e outros, bem como 60 visitantes. Graças às doações feitas pela comunidade à Loja 

Social, foi possível mobilar habitações de famílias vítimas de violência doméstica e de género 

que foram realojadas.  

 

RSF – Rede Social do Fundão: 

 Realização de duas reuniões do Núcleo Executivo, no dia 19 de Janeiro de 2018 para 

Avaliação e Emissão de Parecer do Projeto Vive a Noite, de Redução de Riscos e Mini-

mização de Danos para o território Fundão-Covilhã, candidatura da Associação de De-

senvolvimento Local - Terras da Gardunha. E no dia 26 de Janeiro de 2018, realização 

Reunião Extraordinária do NE para Avaliação e Emissão de Parecer do projeto da Resi-

dência Sénior S. João do Centro de Dia de Atalaia do Campo; 

 Reunião Extraordinária do Conselho Local de Ação Social (CLAS/Fundão) dia 12 de Ja-

neiro de 2018, para apresentação dos pareceres emitidos pelo Núcleo Executivo ao 

projeto apresentado pelo Centro de Dia de Atalaia do Campo para abertura da Resi-
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dência Sénior S. João e ao projeto Vive a Noite da Associação de Desenvolvimento Lo-

cal - Terras da Gardunha;  

 Realização de 2 workshops “Faça Acontecer! - Coaching Motivacional para o Empre-

go”, dias 30 e 31 de janeiro de 2018, dirigidos a desempregados/as, promovidos pela 

Pinus Verde através do Projeto FormaRedes – CLDS 3G do Fundão, com a parceria do 

Município do Fundão e da Segurança Social; 

 Realização de 2 ações de sensibilização de “A importância da escolarização no desen-

volvimento pessoal e social”, dia 8 de fevereiro de 2018, dirigidas a pessoas de etnia 

cigana. Estas ações foram promovidas pela EAPN com a parceria do Município do Fun-

dão, da Pinus Verde (CLDS 3G) e da Segurança Social e foram realizadas nas localidades 

de Vale de Prazeres e Fundão; 

 Realização de 2 workshops de “Gestão Doméstica”, dias 15 e 16 de fevereiro de 2018, 

dirigidas a beneficiários de RSI, promovidos pela Pinus Verde através do Projeto For-

maRedes – CLDS 3G do Fundão, com a parceria do Município do Fundão e da Seguran-

ça Social. 

 

CSM – Cartão Social Municipal 

Foram efetuados, desde 12 de Dezembro 15 de Fevereiro, 64 renovações, atribuídos 15 no-

vos cartões e indeferidos 2 processos. 

 

CMPPIF – Comissão Municipal de Proteção à Pessoa Idosa do Fundão 

Durante o período compreendido pela presente informação a CMPPIF registou as seguintes 

atividades:  

 Foram efetuadas 35 visitas domiciliárias pelas técnicas que acompanham os processos; 

 Realizaram-se 4 reuniões de trabalho do núcleo restrito; 

 Foram acompanhados 62 processos, dos quais 5 foram arquivados e 57 permanecem 

ativos; 

 As problemáticas sinalizadas são: isolamento social – 26; negligência – 24; maus-tratos 

psicológicos – 2; problemas de saúde física – 7, habitação degradada – 2 e Risco socio-

económico - 1; 

 No âmbito da parceria efetuada com a GNR a Pessoas idosas a viver em contexto de 

isolamento social foram realizados 141 contactos telefónicos.  

 



Informação Escrita do Presidente 

 
42 

CLAIM – Centro Local de Apoio à Integração ao Migrantes: 

 Registo de 24 atendimentos especializados à população imigrante e respetivo encami-

nhamento, em função dos domínios de actuação (Emissão de Certificados de Registo 

de Cidadão da União Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação Re-

gional do SEF de Castelo Branco), nomeadamente junto do Gabinete de Ação Social, 

GIP e ACT; 

 Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para Todos, na Biblioteca 

Eugénio de Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de 

Castelo Branco; 

 Plano Municipal para a Integração de Imigrantes resultante da Candidatura ao Fundo 

para o Asilo, a Migração e a Integração (FAMI) promovido pelo Alto Comissariado para 

as Migrações (ACM, I.P.) que tem por objetivo principal procurar assegurar medidas 

que promovam a integração multinível dos atuais e novos nacionais de Países Tercei-

ros (NPT), a nível local.  

 

GAE – Gabinete de Apoio ao Emigrante: Registo de 34 atendimentos efetuados à população 

emigrante, nomeadamente nas seguintes problemáticas: pedidos de n.º de segurança social; 

atestado de vida; pensão de invalidez; pensão de velhice; pensão de sobrevivência; pensão 

complementar; histórico da segurança social; declaração de rendimentos (IRS); tradução de 

documentação, IMI. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13. Saúde             

 

 Foram efetuados no concelho do Fundão rastreios gratuitos dos fatores de risco cardi-

ovasculares, visuais, auditivos, entre outros; 

 Colaboração Projeto Vive a Noite – projeto de prevenção primária na área das depen-

dências – cedência da Unidade Móvel de Saúde; 

 Projeto Dignitude – Preparação do protocolo – cedência de medicamentos a pessoas 

carenciadas; 

 Pressão junto do Serviço Nacional de Saúde para a implementação do serviço de medi-

cina nuclear e o alargamento do número de camas dos cuidados continuados, necessi-

dade de melhorar a rede de Intervenção primária  (Médicos de Família) junto de uma 

população envelhecida, com dificuldades de mobilidade e servida por uma Rede de 

Transportes deficitária; 

 

 Projeto POAPMC – Entrega de alimentos  

- Foram efetuadas entregas às entidades mediadoras; 

- Efetuou-se uma reunião com as Entidades Mediadoras para se agilizarem procedi-

mentos e definição do plano de distribuição aos indivíduos; 

- Foram cedidos 2 espaços ao CACFF e SCMF para as mesmas armazenarem os géneros 

e efetuarem a distribuição aos indivíduos; 

- Recolheram-se congelados e frescos no Armazém Ezequiel e entregues a duas Enti-

dades Mediadoras; 

- Efetuaram-se na plataforma os procedimentos burocráticos necessários para se po-

derem entregar os géneros as entidades mediadoras; 

- Foram programadas novas entregas à Entidade Coordenadora. 

 

 Projeto 10 000 Vidas 

O Projeto 10 Mil Vidas representa uma mudança de paradigma e pretende ser o ponto 

de partida para um novo modelo de apoio a idosos, que complementa as estruturas de 

apoios atuais com tecnologia. 

Permitirá dar mais apoio a mais idosos, agir preventivamente e com menores custos, 

contribuindo para que possam viver mais tempo, mais saudáveis e felizes. 

Vamos criar as condições para, numa primeira fase, dar apoio a 50 idosos, conjugando 

o apoio humano com a tecnologia mais avançada em tele-assistência e tele-saúde. 
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O Município do Fundão já identificou os 50 Idosos que vão beneficiar desta medida ex-

cepcional de acompanhamento. Assim, neste momento estamos a receber formação 

para podermos prestar ajuda no terreno a todos quantos fazem parte deste modelo de 

assistência.  

 

 Projeto CSI 

A CSI - Cidade Sem Idade pretende que o Fundão, mercê da sua localização, clima e in-

fra-estruturas, fique conhecida como uma espécie de paraíso residencial para pessoas 

reformadas mas não só, pretende tornar o Fundão mais acessível para todos, mais 

amigo de todos quantos cá vivem, e de todos quantos queiram escolher o fundão para 

construir uma família ou simplesmente trabalhar.  

A CSI, é um conceito alargado, envolve por exemplo, o urbanismo, comercio e serviços, 

a mobilidade parceiros privados. entre outros, este projecto tem farias fases na sua 

construção e implementação.  

Apresentação Pública em Março de  2018, bem como envolvimento de todos os par-

ceiros, públicos e privados na elaboração de uma manual CSI.  

 

 Projeto BRAIN on TRACK  

O Brain on Track é um Sistema de Monitorização da Saúde do Cérebro, que tem por 

base a realização de testes periódicos (3 em 3 meses), através do acesso à internet. 

O principal objetivo é colocar a tecnologia ao dispor dos seus cidadãos com o intuito 

de melhorar a qualidade de vida na cidade. Este sistema de monitorização irá abranger 

um total de 1000 participantes, sendo destinado a todos os cidadãos residentes ou 

empregados no Fundão, que não tenham doenças cerebrais diagnosticadas e interes-

sados em acompanhar de uma forma objetiva a saúde do seu cérebro. 

A manifestação de interesse em aderir ao sistema deve ser feita através do endereço 

brainontrack@cm-fundao.pt ou 969892637 . Após inscrição, será agendada uma ses-

são presencial para recolha de informações, realização dos testes de rastreio cognitivo, 

entrega das credenciais de acesso ao sistema e realização do primeiro teste, na pre-

sença de um especialista. 

O Município do Fundão terá, ainda, ao dispor um espaço aberto na Praça do Municí-

pio, para todos quantos queiram começar a cuidar do seu cérebro, na Sala da Proteção 

Civil, de segunda a sábado, das 9h as 12:30min. 

Neste momento, 100 Fundanenses já se encontram a beneficiar deste projeto.  
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 Projeto Cogweb - Sistema Integrado para a estimulação cognitiva intensa 

Disponibilizar o sistema de estimulação cognitiva mais eficaz, melhor validado cientifi-

camente e mais centrado nas necessidades das pessoas, doentes e familiares. 

Neste Momento o Centro Social das Lameiras já se encontra a beneficiar deste siste-

ma, e a SCMF encontra -se em fase de arranque.  

 

 Projeto PMIM 

O Plano Municipal para a Integração dos Migrantes (PMIM) tem em vista promover de 

forma ativa a inserção destas minorias, visando assegurar o gozo dos direitos e deve-

res que são consagrados aos nacionais. É preciso notar que muitos destes direitos pos-

suem consagração em normas internacionais, integrando o corpus da Declaração Uni-

versal dos Direitos do Homem ou a Convenção Europeia que também os protege. Pro-

cura-se, assim, através do PMIM delinear uma estratégia que, sustentada na participa-

ção dos migrantes e nas instituições com intervenção na área social, possa conduzir à 

implementação de um conjunto de iniciativas capazes de promover o acolhimento e a 

inserção destes cidadãos na comunidade Fundanense e na Cova da Beira. 

O Plano Municipal para a Integração de Imigrantes é um projeto que resulta da candi-

datura do Município do Fundão ao financiamento do Alto Comissariado para as Migra-

ções (ACM), através do Fundo para o Asilo, a Migração e a Integração (FAMI), com o 

objetivo principal de promover o processo de integração dos migrantes a nível local. O 

Município do Fundão conta ainda com um consorcio formal de parcerias para a con-

cepção e implementação do PMIM, um dos quais a UBI. 

Fevereiro de 2018, fase de conclusão da elaboração/concepção do plano, para aprova-

ção em assembleia municipal em Abril de 2018.  

A elaboração do Plano contou com diversas etapas metodológicas, nomeadamente a 

recolha de informação junto das comunidades migrantes, quer do Fundão quer da UBI, 

aplicação de questionários,  dinâmicas de grupo presenciais, como os Focus Group. 

 

 

 

               

 

                                                                               



14. Proteção Civil 

 

Prevenção 

 Situações Meteorológicas; 

 Acompanhamento diário da previsão do tempo. 

 Planeamento 

 Reunião na Comunidade Intermunicipal Beiras e Serra da Estrela – Grupo de Trabalho 

para a defesa da floresta e proteção de incêndios; 

 Reunião com a GNR – procedimentos e sessão de esclarecimento das Faixas de Gestão 

de Combustível; 

 Reunião com Juntas de Freguesia e GNR – Faixas de Gestão de Combustível nos aglo-

merados urbanos, edificações e rede viária; 

 Difusão de Avisos e Editais com as Faixas de Gestão de Combustíveis, Rede Viária Flo-

restal e edificado; 

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza executados pelo ICNF; 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro para o Tempo Frio; 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro para o desfile de Carnaval e Con-

certo Solidário pela Gardunha; 

 Acompanhamento dos processos de recuperação e gestão dos espaços afetados pelos 

incêndios florestais. 

 Informação e Sensibilização 

  Ações de informação e sensibilização pública – Tempo Frio, Vespa Asiática; 

 Emissão e difusão de comunicados à população. 

 Operações 

 Integração dos dispositivos de segurança definidos nos diversos eventos no Concelho; 

 Trabalhos de desobstrução e encaminhamento de linhas de água; 

 Corte e remoção de árvores em risco de queda; 

 Distribuição e aplicação de sal nas zonas de formação de gelo; 

 Atividades Desportivas. 

Gestão de Ocorrências 

 Incêndios Urbanos; 

 Quedas de Árvores; 

 Acidentes Rodoviários. 
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O Presidente da Câmara Municipal do Fundão, 

 

 

(Paulo Alexandre Bernardo Fernandes) 














































































































































